

“周麦”的辉煌

□晚报记者 郭坤 文/图

在战国石转盘的反复碾压下,小麦“粉身碎骨”转化成一种重要的主食原料——面粉。面粉的出现,使得小麦自汉朝时在中国开始普遍种植,并逐渐成为中国北方极为重要的农作物。

“北麦南稻”的农作物分布大格局,使得新中国成立后,培育小麦良种、实现小麦增产成为中国农业专家们的一个重要的课题。

河南被誉为“中原粮仓”,所出产的粮食中,小麦的分量最重。培育小麦良种、实现小麦增产更是河南农业专家们责无旁贷的历史使命。

天还是那片天,地还是那片地,但如今中国小麦大幅增产已成为不争的事实,而河南小麦良种对于增产的科技贡献率则位居全国之首。

在实现小麦大幅增产的功劳簿上,周口农业专家们的贡献也位列其中。他们历经几十年陆续培育出的周麦系列品种,奠定了周口小麦良种在河南、在中国的重要地位,为河南省、黄淮地区小麦种植实现中产变高产、高产再高产做出了重大贡献,为河南省打造全国粮食生产核心区、为周口市打造河南粮食生产核心示范区打下了坚实的基础。

一、

5月22日,周口市农科院位于市区建设大道的那片黄灿灿的60亩小麦试验田迎来了一拨又一拨的客人。

这一天,“国审豫麦18号”、“国审偃展4110”小麦品种培育者徐才智来了。此番前来,他的主要目的是查看设置在这里的国家区域试验田里30个小麦品种的长势情况。

对于“周麦”系列品种,这位小麦育种专家的评价是这样的:“周麦”(系列品种),是黄淮麦区(小麦品种)的领头羊。”

黄淮麦区,国家划定的江苏连云港至陕西宝鸡的连片小麦种植区域,全国最大的小麦主产区。徐才智的评价分量十足。

同一天,安徽省种子管理站小麦管理专家范荣喜来到了这里。他是来了解种植在这里的众多小麦品种的管理情况。

他对“周麦”系列品种的评价也很高:“无论是在河南还是在安徽,‘周麦’(系列品种)都占有一个很重的地位。”

还是在这一天,河南濮阳的种子经销商胡俊生也来到了这里。经销“周麦”系列品种5年的他来实地查看“周麦”各品种的长势情况,并准备大力推广其中一个品种。

经过改良的“周麦23号”被挑剔的他选中了。当天,他就与负责销售“周麦”系列品种的河南天存农业科技有限公司签订了7.5万公斤麦种的订购协议。

“‘周麦’的好几个品种在我们那里卖得不错。”他的话道出了“周麦”系列品种在濮阳市场上的认可度。

二、

从1979年确定小麦育种计划,到现在“周麦”系列品种扬名中外,这条育种之路,周口市农科院的小麦专家们已经走了35个春秋。

35年前,周口市农科院

的前身周口地区农科所的科研基础比外地落后20年,一无实验仪器,二无试验基地;35年前,周口当时种植的小麦品种都是从外地及国外引进,品种混杂、严重退化,小麦平均单产仅有100多公斤。

就是在这样一个零起点上,周口市农科院的小麦专家们愣是趴在农田里以创新的科研方法,赶超时间,向同行展示出了一份辉煌的成绩单。

上世纪80年代末,首批培育出的4个品种使周口小麦产量首次实现历史性突破,小麦单产从每亩100多公斤提高到三四百公斤。其中,“周麦8846”通过省审,在河南省推广面积2000多万亩。

上世纪90年代前期,“周麦9号”的诞生让周口小麦育种技术一步跨入全省先进行列。第一个通过国审的这个周口优良小麦品种,集高产多抗于一体,在黄淮流域跨省3年区域试验中名列第一,平均亩产506.9公斤,在全国新品种区试中首次创造了亩产超千斤的纪录,在豫、皖、苏等8省累计推广面积1亿多亩,并荣获国家科技进步成果二等奖。

世纪之交,周口小麦育种技术再次发力,“周麦11号”、“周麦12号”都通过省审、国审。

21世纪的第一个十年,“周麦”系列品种全面开花,“周麦16号”、“周麦17号”、“周麦18号”、“周麦21号”、“周麦22号”、“周麦23号”通过国审,“周麦19号”、“周麦20号”、“周麦24号”通过省审。其中,“周麦18号”在国家、省区试、旱地区试、生产试验中三年获八项第一,被省内外专家公认为又一划时代有突破性的既高产又稳产新品种,比一般品种每亩可增产50~80公斤。

2010年之后,国审行列中又增加了3个周麦新成员:“周麦26号”、“周麦27号”、“周麦28号”。

研究成功冬小麦育种就地夏繁加代技术,把育种年限由10年左右缩短到3年到5年;利用小黑麦等与普通小麦杂交、辐射、回交育成矮秆、大穗、抗病优异种质资源周8425B,并加以创新和利用……就这样,一个个优良的小麦品种从周口市农科院的小麦专家们手中高效培育出来,小麦的亩产潜力也一次次被刷新。

三、

出苗、分蘖、越冬、返青、起身、拔节、挑旗、抽穗、开花、灌浆,5月底,播进周口土地的麦种

在经过200多天的营养生长和生殖生长阶段后,即将成熟等待收割。这一时期,金黄色成为周口这座平原城市的主色调。

周口的麦农和周口市农科院的小麦专家们同样期待丰收,前者期待收获麦子——粮食,后者期待收获麦“子”——良种。

从播种到收获,小麦专家们要比麦农付出得多。他们不仅需要深入麦田,一丝不苟地查看麦种在季节变化、成长过程中的任何一种反应,还要及时研究分析育种实践中遇到的问题,拿出有效的针对措施。因为一旦出了差错,一误至少就是一年。这个时间,他们耽误不起。

郑天存、杨光宇、李新平、殷贵鸿、韩玉林……周口市农科院的小麦专家们就这样一代又一代、一年又一年地趴在麦田里,两耳不闻窗外事,一心心思地培育着能再次刷新产量的小麦良种。从某种意义上来说,他们就像一粒粒饱含科学精神的“良种”,深深扎根在农业科研的土壤中,为周口农业结出了一颗颗丰硕的果实。

5月23日,为预防未来两天可能到来的雨水,周口市农科院的小麦专家们组织技术工人收割小麦试验田里的杂交穗。母本和父本杂交而生的这批麦种被小麦专家们寄予厚望,它们将进行一代又一代的优中选优,一代又一代的反复种植,直至成长为性能稳定的新一代优良品种。

周口市农科院的小麦专家们将通过它们将“周麦”的辉煌延续下去。